



# "Ateitis"

366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Subata, Balandžio (April) 8 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antrašu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina sulig savo nuodžiūrom. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

## DEL NAUJO "KONGRESO."

Kitoj vietoj spausdinamas pranešimas apie "pasiuntinystę Lietuvon" verčia kiek plačiau apie tai pakalbėti. Pirmiausia metasi į akis vienas dalykas: telegramoje pabrėžiama, kad Stockholmano šaukiamas "bepartyvis suvažiavimas" "delei aptarimo didelės svarbos klausimų". — Kad "didelės svarbos klausimų" darbar yra ir kad bepartyvis suvažiavimas galėtų būti naudingas — kiekvienas turi pripažinti. Bet kuomet tas suvažiavimas šaukiamas "Centralinio Komiteto", kuris lig šiol kaip bepartyvis nebuvo žinomas, o kurio nacionalistiškai-klerikališka spalva gerai žinoma — turime rimtą pamatą paabejoti apie rengiamą bepartyviskumą.

Berods, iš Petrogrado laikraščių žinome, kad kovo pirmomis dienomis Petrograde buvo įvairių šelpimo d-ųjų atstovų suvažiavimas. Centralinio Komiteto leidžiamas "Lietuvių Balsas", dar nepadaavęs smulkmenų, labai entuziastiškai apie tą suvažiavimą atsiliepią ir mini apie dalyvavimą visų — "nuo kairiausių iki dešiniausiųjų" — ir sutvėrimą kokios tai "Jungtinės Tarybos". Jei taip ištikrųjų būtų atsitikę, tada būtų galima daleisti, jog "Centralinis Komitetas" dabar jau yra naujos sąstatos ir jame dalyvauja visų srovių ir partijų atstovai, — reiškia, bepartyviskas. Tuomet būtų galima jam pilnai pasitikėti. Bet čia mes turime gauti platesnių žinių ir išgirsti balsą ir tų žmonių, kurie ligšiol tame komitete nedalyvavo. Tas reikalinga ypač delto, kad "Liet. Balse" mes jau nekartą matėme tokių "bepartyviskų" pranešimų ir balsų, kurie paskui pasirodė nesutinkančiais su tikrove.

Bet kas ten Petrograde būtų neatsitikę, mes aiškiai matome vieną dalyką: tasai "Centralinis Komitetas", kviesdamas amerikiečius "bepartyviskan" suvažiavimam, pasielgė kaip tik "partyviskai". Štai jo kviestųjų amerikiečių sąrašas: kun. T. Žilinskas, Dr. Rutkauskas, St. Šimkus, J. O. Širvydas, R. Karuža, B. K. Balutis. Jeigu suvažiavimas ištikrųjų norima daryti bepartyviskas, kodėl tat nepakviesta nei vieno socialisto? Dalyvautų jie ar ne — tai jų dalykas, bet norint ištikrųjų bepartyviskai elgtis — socialistų ignoruoti negalima.

Antras dalykas dar keistesnis. Visiems žinoma,

kad jeigu Amerikos lietuviuose kas turi autoritetą ir rupinasi bei rupinasi lietuvių tautos reikalais — tai iš jų visų pirmoj vietoj stovi Dr. J. Šliupas. Ir štai tasai "Centralinis Komitetas" kreipiasi į tokius žmones, kaip Rutkauskas, Karuža, kurie vos pastaraisiais laikais viešame gyvenime pasirodė, o "užmiršta" Dr. J. Šliupą.

Kad čia Dr. J. Šliupas būtų tikrai užmirštas — negalima tikėt tuo labiau kad atsimename, jog 1914 m. žiemą p. Yčo atsiųstame amerikiečiams ("Lietuvių Centro" vardu) pakvietime Dr. J. Šliupas figuravo. Ir dalyką geriau suprasmė, jeigu atsiminsime, kad iš vidurinės srovės tan "bepartyviskan" suvažiavimam pakviesta VIEN TIE žmonės, kuriuos kun. Kemešis jau senai "rekomenduoja" kaip "tikrus tautininkus", vertus "bloko" su jais, katalikų klerikalais.

Tuo tarpu, kol neturime jokių paaiškinančių žinių, jokių iš to išvadų nedarome; konstatuojame tik faktą kuris, deja, gana įdomus ir charakteringas dabartiniam momentui.

Liekasi porą žodžių tarti del ALT. Sandaros centro valdybos pasiėlgimo. ALT. Sandara, nei kita kokia organizacija nėra kviesta — ergo ir dalyvauti tame suvažiavime oficialiai negalės, tai viena, o antra — kuomet kvietėjai ignoruoja net tokius asmenis kaip Dr. J. Šliupas, reikėtų dar pagalvoti, ar ALT. Sandarai su savo "atstovybe" reikėtų ten pirštis. Daugiausia, kas galima, tai pasiųsti vieną antrą žmogų informacijų tikslais.

## IŠ LAIKRAŠČIŲ.

### Tautos Fondas ar C. K.?

DARBININKAS Nr. 39 rašo: "Mums, katalikams, artimiausiu yra Tautos Fondas, kurs atstovauja Amerikoje didžiausią lietuvių organizaciją Lietuvių Draugiją." Mes dabar suprante, delko p. St. Šimkus priverstas buvo "rezignuoti" iš tos draugijos "svarbių darbininkų" ("D-ko" žodžiais) skaičiaus. Mat, Lietuvių D-ją arba Centralinį Komitetą atstovauja Amerikoj Tautos Fondas, ir jo ponų pageidavimai — p. St. Šimkui prisakymai. Ar dar reikia aiškesnių prirodymų, kad "Centralinis Komitetas", "Tautos Fondas" ir "Tautos Taryba" viena esybė trijuose pavidaluose?

### Moksleiviai ir visuomenė.

MOKSLEIVIŲ KELIUOSE ("Jaunosios Lietuvos" Nr. 2) vienas moksleivis (Čižauskas) rašo: "Netik sunkų jungą neši mokidamasis, bet dar dažnai laikraščiu tampa išjuokiamas vietoj užuojautos. Jie reikalauja daug ko, bet nieku nepagalbėti; nemato paskendusio varguose mokinio; nepaduoda gelbstančią ranką. Tik trubyti tegali, kad mokinių nematyti; ką jie moka veikti — vientik bulves skusti. Taip, kad "ne bulvių skutimas", tai tą laiką sunaudočiau parašymui šio bei to, ar bene atsakytčiau j tam panašius užmetimus.

Taip, kada nors išeisių iš šių žinėjimo sienų, bet žmonijai nieko už nieką, nors ir norėtų. žinau, kad norės ir dar maldaus. Matys ir džiaugsis. "Kaip man, Dieve — taip Tau, Dieve". "Pirma pamesk, — paskui rasi".

Žmonija netur rugoti ant "diplomuočių", kad jai netaisauja; ji juos kietaširdžiais padaro dar mokykloj beesant. Mokiny — popiera. Ką ant popieros parašai — tą teturi. Tegul sau žmonija daro taip, kaip nori. Man reikia žiurėtis apie save; ji j mane domos neatreipia. Jeigu nori veikėjų turėti, tegul duoda kas metą vienam iš gabiausių vaikų stipendiją, su kurios pagalba pastarasis galėtų pasiekti Ph. D. laipsnį. Visos šakos ir šakelės bendromis jėgomis galėtų tai atlikti. Tik reikia noro ir sutarties."

Tuose pačiuose "Moksleivių Keliuose" sekančiame "Jaunosios Lietuvos" Nr. kitas moksleivis (Kast. August) šitai pasako:

"Mes laikas nuo laiko mokame padejuoti, kad mūsų visuomenė yra kietaširdė, jina neatjaucia moksleivių, nešelpia jų. Romenai sakydavo: "do ut des" — duodu, kad ir duotum. Visuomenė turi pilną tiesą duoti tik su panašia išlyga. Jeigu moksleivis veikia visuomenės labui daug, jis turi tiesą reikalauti iš jos daug, bet jeigu jis veikia mažai arba visai neveikia, — jis, tasyk, privalo pasikakinti mažu arba nieku. Nes toki dejavimai visvien dangaus nesiekia.

Jeigu mes nenorime turėti nieko bendro su visuomene, be pašalpos klausimo, tad visuomenė gali pasakyti, kad ir jina gali apsieiti be mūsų. Ne, o jeigu mes skęstame varguose, skęskime — ten mūsų ir kelias... Ką pasėjai, tai ir piau. Joki filosofija negali darodoti, kad visuomenė privalo šelpiti kiekvieną, kuris tik užsimanę pasiekti "šiltesnę" vietą, o paskui nei piršto nepajudintų jo geradėjo labui."

Katras jų teisingesnis? Butų malonu, kad atsilieptų j tai skaitytojai.

### Istorikieji laikraščių numeriai.

DABARTYJE išspausdinta šit koksai buv. "Vilties" redaktorius Pr. Dovydaičio raštas:

"Skaitydami paskutinius numerius Vilniuje ėjusiųjų Lietuvių laikraščių, ypatingai "Aušros" ir "Vilties", tenai rasime daug, kas visuomenei indomu. Kas buvo rašyta apie "Lietuvos žinias", kad paskutinis numeris buvo prirngtas dar Rusų laikui, tai teisybė. Tiktai keleta eilučių Rusų cenzorius nebuvo pastebėjęs, butent pranešimo, jog veikiai Vilnius bus užimta Vokiečių. Taip-pat verta paminėti Vilniaus bulmistro paskelbimas, kad iš Vilniaus piliečių susidarysianti miesto apsaugos skyrus. Tapat praneša ir du rytais einančių Lenkų laikraščių. Bet Lietuvių savaitinis laikraštis "Aušra", išleistas rugsėjo 19 dieną, galėjo pranešti jau kur-kas daugiau. Jj išspaudė rugsėjo 18 dieną. Paskutiniam puslapyj laikraštis išveda įmanomai plačiai, kaip Vokiečiai netrukus užimsią Vilniaus miestą; beje raštvedybai dar liko gana laiko, pirmame puslapyje įdėti keleta eilių apie jau prasidėjusį miesto užėmimą.

Bet svarbiausias ir indomiausias tuo žvilgsniu yra paskutinis leidinys (No. 138—1429) minėtojo jau Lietuvių dienlapio "Vilties". Tasai pasirodė rugsėjo 19 dienos rytmetėj. Tai buvo vienatinis ir paskutinis tos dienos Vilniaus laikraštis. Todėl ir kežliomis valandomis buvo išparduota visi egzempliorai. Umaj išspausdino tuojau dar kitą tojo laiško laidą. Tokiu budu šisai

istoriskasis "Vilties" numeris prasikleidė toli už Vilniaus ribų, o ir Kauno laikraščių mėgėjai jį laikosi pasidėję kaip istorijoms dokumentą; nesa jame randame ypatingai svarbių straipsnių ir žinelių apie tos dienos įvyksnius.

Straipsnelyje "Vokiečiai Vilniuje" skaitome akyvą aprašymą Rusų pasitraukimo iš Vilniaus ir kaip Vokiečiai visai ramiai ir tvarkoje užima miestą. Trumpais ryškiais sakiniais paduoda aiškų anos minėtinios dienos vaizdą. Apie piliečių upą skaitome štai ką: "... Rodės lyg šventadienio, net lyg Velykų rytas... tris dienas Rusų policija suaugusius vyriškuosius viso Vilniaus buvo suvarę gatvėna, idant pasiėmus juos iš miesto. Miestas išrodė lyg išmiręs. Niekas šitas tris dienas neišdrįso beieiti gatve. Dabar jie buvo dingę — anie policijantai, jų niekur nebebuvo matyti. Taip tasai auštantis rytas išrodė lyg diena vadinamo nuo Rusų persekiojimo.

Taipojau šiame numeryje randame straipsnį ir apie Kauną. Jo antrašas: "Apie Vokiečių ruošą paimti Kauną". Panašiu žinių buvo paimta iš Rusų laikraščių, bet Vilniaus Rusų cenzura jų nepraleido. Šitas straipsnis baigiasi tokiais žodžiais: "Dabar gyvenimas Kaune apriėms ir einas į normalumo vėžes... Apilamai, Vokiečių stengiamasi atstatyti suirusis miesto gyvenimas. P. Dovydaičis."

## LIEUVIAI AMERIKOJE.

### CAMBRIDGE, MASS.

#### A. L. T. Sandaros 9 kuopos darbai.

Balandžio 2 d. 1916 m. buvo mėnesinis susirinkimas, kuriame tarp kitų nutarimų buvo ir sekanti nutarimai:

1. Gerb. visuomenės veikėjui Dr. Jonui Šliupui surengti prakalbas, kuomet jis lankysis po Naująją Angliją su prakalbotomis. Užkviesti "Jaunuomenės" chorą del palinksminimo svečių.

2. Senkančij N. Anglijos sandariečių konferencijoj dalyvauti, ir siųsti delegatus su mandatais.

Steponas Jenelinas tapo išrinktas organizatorium, kuris tikisi gauti tuziną naujų narių. Susirinkime prisirašė 3 nauji nariai ir užsimokėjo metinį mokestį.

Taip sakant, Sandaros 9 kuopa pradeda gražiai gyventi, ir jau turi devynius metinius narius ir daugel kitokių.

Sekantis susirinkimas bus gegužio 7 dieną. Todel yra kviečiami visos mergaitės ir vaikiniai ateiti tą dieną ir prisirašyti prie Sandaros, nes mes norim gauti aktorijų ir pradėti vieną gražų veikalą mokyti, kad būt galima prisirengti atsakančiai ir pataikius gražiai pragai sulosti, iš ko būtų nauda mums ir visuomenei.

#### Antanas Bartkevičia.

### CLEVELAND, OHIO.

Nesenai čia buvo prakalbos, kuriose kalbėjo pp. Purvis ir Žagaras. Pirmasis kalbėjo apie mūsų tautą, sunkų jos dabartinį padėjimą, kurį tokiais liudnais žodžiais nupiešė, kad klausytojus net sugraudino. Antrasis kalbėjo apie socializmą, bet labai nedaug apie jį tepasakė, o daugiausia užsiupolė ant tautiečių, kurie ešą nieko neveikia ir eina išvien su klerikalais...

Be prakalbų buvo dar ir pamarginimų. Gerai žinoma vietos lietuviams p-lė Julė Baltrokoniutė padeklamavo puikiai eiles "Aušta", kurios publikai labai patiko. P-lė Baltrokoniutė yra čia augus, vienok taip gražiai lietuviškai kalba, kad net malonu klausyti. Linksma yra matant, kad čia augusios lietuviškos darbuojasi del savo tau-

tos labo. Žinoma, ne visos čia augusios lietuviškos moka ir mori darbuotis. Man teko buti kituose miestuose, bet niekur aš nemačiau, kad čia augusios lietuviškos taip darbuotusi, kaip kad p-lė Baltrokoniutė. Ji yra ne tik gabi deklamatorka, bet ir scenos veikėja-aktorė. Gerai padeklamavo taipgi ir p-lė Paltaraičiutė; iš jos su laiku galės buti gabi deklamatorka. Clevelandietis.

### SO BARRE, MASS.

Čia yra dvi vilnionių audeklų dirbtuvės, kurių visi darbininkai dabar priguli prie I. W. W. unijos. Kompanija tos unijos visai neapkenčia, todėl pamažu pradėjo atleisti unijistus darbininkus, o jų vieton priimti neunijistus, t. y. kurie nenori prigulėti prie I. W. W. unijos.

Kovo 27 d. paleido vieną unijistą, už kurį užsistojo 380 žmonių ir išėjo j streiką. Kompanijos valdyba liepė darbininkams tuojau grįžti prie darbo, bet darbininkai negrįžo ir laukė ant gatvės apie dvi valandas, kol nepriėmė to darbininko atgal ir neprizadėjo užmokėti už visą dieną.

Dabar I. W. W. unija gražiai gyvuoja. J. R. F.

### CAMBRIDGE, MASS.

(Nuo mūsų korespondento.)

Balandžio 2 d. L. S. Fondas surengė prakalbas. Kalbėjo p. A. Bulota ir Žemaitė. Publikos buvo labai daug. Aukų tapo surinkta \$101.00. Bet Petras Bartkevičia tą dieną buvo gavęs iš svetimtaučių kalėta čekių vertės \$9.00, tokiu budu aukų tapo surinkta viso \$110.00. Del Žiburelio tapo surinkta \$15.00. Pasirodė, kad Cambridge'io lietuviai yra gana duosnus ir yra sudėję jau didelę auką ant Tėvynės aukuro.

Cambridge'io tautininkai pilnai pritarė Bulotai ir Žemaitėi ir trokšta, kad kuodaugiausiai jiems sektsi surinkti auką. Bet kartu trokšta ir prašo, kad tos aukos negulėtų Bostono bankuose sudėtos, kaip fki šiol, bet kad būtų kuogreičiausiai pasiuostos j tą nelaimingą šalį, kur pagalba reikalinga del badaujančių mūsų tėvų, brolių ir seserų.

### MONTELLO, MASS.

#### Reikalauju prirodymų.

Rimtas ir sąžingas žmogus jei ką pasmerkia arba įtaria, tai visuomet preparodo, kodėl ir užką taip daro. Bet yra žmonija, kurie ir priešingai elgiasi; kurie mėgsta nepatinkamus jiems žmones tik įtarti, nei nepaisydami apie įtarimo teisingumą.

Štai kad ir "At." korespondentas p. Mėlynas Paukštelis "At." Nr. 38-me rašo: "Jeigu pavienės ypatos ir norėtų kuomi pasidarbuoti tautos labui, tai kitai pastoja keliai, įvairiais budais niekna, išjuokia"... Gi kitas korespondentas, p. Montelietis (žr. "At." Nr. 40), stačiai pasako, buk socialistai norj sulaukyti kiekvieną tautišką judėjimą.

Kad parodyti gerb. "Ateities" skaitytojams ant kiek tuodu korespondentu skaitosi su teisybe, reikalauju, kad jie savo įtarimus paremtų aiškiais darodymais, butent:

- 1) Kas ir kada yra sulaikęs arba bent bandė sulaikyti ypatas, norinčias pasidarbuoti ką-nors del tautos labo?
  - 2) Kada ir kokiam tautikam judėjimui socialistai pastojo arba bandė pastoti kelią?
- Manau, kad pp. Mėlynas Paukštelis ir Montelietis imsis už to darbo, o "At." skaitytojams bus įdomu išvyti nevydonus, ką drjsta stabdyti tautišką judėjimą ir tautos sunus, už gerus norus dėl tautos labo, išniekinti ir išjuokti. Todėl, pp. Mėlynas Paukštelis ir Montelietis, greičiau su prirodymais! Jei mano reikalavimo neišpildysite, tai atminkite, jog už ne-

teisingus įtarimus nekaliu įtarti, užsiųselysite sau tikras vardas... Montellos Socialis

## IŠ PABEGĖLIŲ GYVENIMU.

### NUO KARĖS NUKENTĘSIŲ SELPIMAS.

"Liet. Balsas" Nr. 11 praneša, kad Rokfelerio fondas skiria milijoną dolerių kas mėnuo Šveicarijos Berno iš J. G. G. vas. 5 d. gauta telegrama, Amerikos Jungtinių Valstijų lijdarderio Rokfelerio Komiteto paskyręs po milijoną dolerių mėnuo Lietuvai ir Lenkijai, tik, reikalaujamas tik, kad būtų teisingai padalyta.

Švedų lietuvių komitetas Stokholme nutarė, šelpiam Lietuvą, paimti savo globos rusus Lietuvos gyventojus.

Lietuvių belaisvių iš Mažosios Lietuvos šelpimas. D. K. K. Janos Komitetas vasario 5 d. skyrė po 10 tukst. rub. kas mėnuo Centr. Lietuvių Komiteto Mažosios Lietuvos lietuvių belaisviams šelpiti.

### Pasiuntinystę Lietuvon.

P-as Balutis šiomis dienomis apturėjo iš Petrogrado sekanturinio telegramą: "Užimtoji Lietuva miršta du. Greita pašalpa būtina reikalinga. Susivažiavimas rinkins pirmą gegužio, naujo liaus Stokholme delei aptarimo didelės svarbos klausimų. Patekite tikrai. Telegrafuokite iš užkviestųjų kalėta čekių, šimkui. Jei reikalinga užsim iškaščius. Vilkti dalyką galima. Reikalaujame butinai jusų atvykimo. Bepartyvis suvažiavimas butinai reikalingas. Jei Amerikos lietuviai siųs daugiau delegatų, — telegrafuokite atsakymą. Lietuvių Centralis Komitetas Buve 4 Centro valdybos New Yorko apskricio susivimo ant vietos aptarė tą dalyką ir išsireiškė už siuntimą jų pasiuntinių. Po apkalbėjimo atrasta, kad tinkamiausi bus Dr. J. Šliupas ir p. Karuža. Ruza esantis ant vietos apsieiti o Dr. J. Šliupui telegramu smulkesnos praneštos laišku "special delivery". Šliupas telegramu atsakė: "Tuom tarpu nesu prisirengęs važiuoti Stokholman. Važiuk patal Smulkesnos laišku. Šliupa"

### REIKALAUJA LIETUVIŲ NEPRIGULMYBĖS.

Francuzišką laikraštį Gazette de Lausanne, leidžiamą Lausanne'oj, Šveicarijoj, kovo d. indėjo lietuvių rezoliucijai priimtas suvažiavime, atsiųsime Šveicarijos sostinėje Berne. Štai iš francuziško vertimos rezoliucijos: Šiame istoriskame momente lietuviai, negalėdami išreikšti savo troškimų savo kraštie, versti juos išreikšti per savo legatus, susirinkusius is Lietuvos, Amerikos ir kitų kraštų. Šie delegatai susirinkę Berno vas. 28 iki kovo 3 d., pp. svarstymo nuotikių, kurių Lietuva yra auka — karės nuterėto ir faktiškai vokiečių užimta lietuvių rezoliucijų priėmė sekančias:

- 1. Kadangi Lietuva per šiuos žiuos buvo neprigulminga valstybė;
- 2. Kadangi lietuvių tautai kuomet neatsizadėjo atgauti savo neprigulmybę;
- 3. Kadangi ji turi savo etniską individualybę ir ypatingą votišką civilizaciją;
- 4. Kadangi lietuvių kraštas visas karės nuteriotas, nepa-

atsigaun pilnos Lietuvos savistos 5. K Lietuvos užlaikyt Europo. 6. Ka pat prare yra prispa vedama tautų p 7. Ka perator chstage bus palimijų; N Valst joj reik mo Liet prigulm II. 1. nurodo, vo ir da provinc 2. Ka puoja li 3. Ir tais Lie janos Komitetas vasario 5 d. Užrei kijos yr 18-to ar valstyb lenkų ž vienijin perstoj. Lietu kų taut mybė trokšta žemėj i kius le lietuvių III. I priimti kų frak nimas Lietuvos je, lietu visiemi gias te našius troškir istaigą gyvent Vas kadetu Kadetu lyj tu prosal šiuo n įvairių Suvaži kairio; tais gr tralini kairie, tralini domės sirupū vimu; lauti kuriai stovas kartu cijomi atsaku minis Dumo ji "ko sąstat rie til gintų tautų gyver kia at jog n nušlu Belgi ir Lie nagnu atsir: nurov vargu kiai sai delto ščiau žings tetar ir Li

atsigauti kitaip kaip tik gaunant pilnos laisvės rezymą, kuriame Lietuva būtų neprigulminga ir savistovi;

5. Kadangi neprigulmingos Lietuvos įsteigimas prigulbės užlaikyti ilgai tveriančios taikos Europoje;

6. Kadangi visi tarkininkai iš pat pradžio apreiškė, jog ši karė yra tai paliosavimo karė prispaustųjų tautų ir jog ji bus vedama tol, kol gaus pilną viršų tautų principas;

7. Kadangi net Vokietijos imperatoriškasis kanclierius Reichstage apreiškė, jog Lietuva bus paliosuota nuo vokiečių armijų; Nutaria:

Valstybių taikos konferencijoje reikalauti pilno paliosavimo Lietuvos ir suteikimo jai neprigulmības.

II. 1. Kadangi nekuriu lenkai nurodo, jog Lietuva kadaise buvo ir dabar tebėganti Lenkijos provincija;

2. Kadangi tuo budu jie uzurpuoja lietuvių teises;

3. Ir kadangi stato save teisėtai Lietuvos reprezentantais; Užreikiame:

Suvienijimas Lietuvos ir Lenkijos yra sugriautas pabaigoje 18-to amžiaus, kada kaimyniškos valstybės pasidalino lietuvių ir lenkų žeme, ir todėl tasai susivienijimas faktiškai ir teisiskai perstojo buti.

Lietuvių tauta, geisdama lenkų tautai atgauti savo neprigulmības savo etniškoje ribose, trokšta pasilikti valdovu savo žemė ir protestuoja prieš visokių lenkų bandymus uzurpuoti lietuvių teises Lietuvoje.

III. Kadangi tie pasikėsinimai priimti programon nekuriu lenkų frakcijų arba vėl jų pasikėsinimas uždėti savo ranką ant senovės universiteto Didžiosios Lietuvos kunigaikštijos Vilniuje,

lietuviai, pilnai pripažydamie visiems piliečiams Lietuvoje lygias teises, protestuoja prieš pnašius pasikėsinimus ir išreiškia troškima atstatyti tą šlovingą įstaigą ant naudos visų Lietuvos gyventojų. Iš "Dr."

### Iš Rusijos.

Kadetų suvažiavimas. Vasario 8—21 d. įvyko 6-as kadetų partijos suvažiavimas. Kadetai paskutiniu juo laiku šalyje turi nemaža įtakos, todėl neprošal bus pažiūrėjus, ką jie šiuo momentu mano. Dalyvavo įvairių Rusijos miestų atstovai. Suvažiavime ryškiai apsiereiškė kairoji kadetų srovė, kuri kartais gan aštriai kritikavo Centralinio Komiteto darbus. Taip kai rieji kadetai atrado, jog Centralinis Kom. bereikalo tiek daug domės kreipė į parlamentą ir nesirupino demokratijos organizavimu; jų nuomone, maža reikalauti V. Dumoj "ministerijos, kuriai užtiki šalis", nes ir Chvostovas giriasi, kad jis dirbąs kartu su visuomenės organizacijomis; reik aiškiai reikalauti atsakančios prieš parlamentą ministerijos. Kadetų frakcijai Dumoje duota instrukcija, kad ji "kovotų su dabartiniu valdžios sąstata, su valdžios darbais, kurie tik dezorganizuoja šalį, kad jį gintų demokratijos reikalus ir tautų lygybę". Atsišaukime į gyventojus nurodoma, jog reikia atkakliai kovoti su Vokietija, jog negalima leisti, kad "butų nušluota nuo žemės kamuolio Belgija ir Serbija, kad Lenkija ir Lietuva pasilikty Vokietijos naguose". Vienok kadetų tarpe atsirado ir tokių žmonių, kurie nurodinėjo, kaip šalis baisyai nuvargusi nuo karo ir todėl ji kolia baigti. Teisybė, tokie balsai jų tarpe retenybė, bet vis delto tai pažymėtina, nes anksčiau jie vien į Berliną ir Vieną žingsniavo. Centralinis Komitetas tarp kitų išrinkti Kaukazo ir Lietuvos atstovai.

### Sujudimas dešiniųjų tarpe.

Dešiniųjų (juodašimčių) tarpe dabar didelis bruzdėjimas. Beveik kasdien daroma V. Tarybos ir V. Dumos dešiniųjų frakcijų atstovų bendri pasitarimai. Netrukus Maskvoj manoma padaryti visų juodašimčių suvažiavimą. Suvažiavimas manoma padaryti labai nepaprastas ir iškilmingas. Manoma atvesti bent 2 tukt. valstiečių, daugybę šventikų ir t. t. Tam reikalui paskirta ir geroka pinigų. Kaip matote, vieni ir dažnai gali daryti suvažiavimus, o kitiems ir visai uždrausta. Mat, varnas varnui akies nekerta. ("N. L.")

### Vietos žinios.

#### SVEČIŲ IŠ LIETUVOS PRAKALBOS.

So. Bostono lietuvių ir "Ateities" skaitytojai jau žino, jog 2 d. balandžio vakare, Municipal namo salėje (ant Broadway), buvo Lietuvos Selpimo Fondo surengtos prakalbos. Šitose tai prakalbose ir kalbėjo gg. svečiai iš Lietuvos: buv. II. ir III. Dumos atstovas adv. A. Bulota, "Žiburėlio" pirmininkė poni A. Bulotienė ir žinoma mūsų rašytoja poni J. Zymontienė (Zemaitė).

Augščiau paminėtose salėn gali tilpti apie 1200—1500 publikos. Salė buvo pilnutėlė, kimšte prisikimšus; daugelis žmonių per visą vakarą turėjo stovėti. Vienas vietos anglų dienraštis sako, kad žmonių buvo 2000. Gal tiek ir nebuvo, bet arti to. Tečiau tai ne taip jau svarbu.

Salė, kaip minėjau, kimšte prisikimšus. Žmonės laukia svečių, bet svečiai vis dar nepasirodo, mat truputį susivėlino. Išėina ant estrados "Keleivio" redaktorius p. Michelsonas, praneša publikai, jog netrukus pribus svečiai ir paprašo "Laisvės" chorą iš Cambridge, vedamą p. B. Simanavičiaus, padainuoti. "Laisvės" chorui be dainuojant antrą dainą, ateina ir svečiai, kuriuos publika pasveikino gausiu delnų plojimu. Šio vakaro pirmininkas p. Gegužis visų pirma paprašo "Laisvės" chorą padainuoti. Dainuoja lietuvių hymną — "Lietuva, Tėvynė mūsų". Paskui pirmininkas pirmuoju kalbėtoju persto Dr. F. Matulaitį, kuris anglų kalba trumpai paaiškino šio vakaro tikslą. Pasirodo ant estrados gerai žinomas adv. A. Bulota. Sveikina publiką — lietuvius amerikiečius, tik ne gražiais, linksmais — parinktais žodžiais, bet tokiais, kurie tinka dabartiniam momente, kurie primena šio krašto lietuviams apie jų brolių ir seserų nelaimes, vargus ir dabartinį liudną visos Lietuvos padėjimą... Toliau aiškino, kaip dabar yra vedama karė, kuo ji skiriasi nuo praėjusių karių. "Šiandien karė eina ne tik ant žemės, ne tik ant vandens, bet ir ore — padangėje ir net po žeme. Delto visa Lietuva yra grabėms, rakais (grioviais) išvedžiota." Tose grabėse yra pasislėpu-

sios vokiečių ir rusų armijos. Iš jų vieni į kitus kareiviai (darant atakas, užpuolimus) šaudo. Šiandien taipgi ir kanuolės yra apsaugojamos, kad priešininkas negalėtų lengvai jų "nutildyti"... Daug jaunų lietuvių vyrų jau žuvo šioje karėje... Daug žmonių — kareivių žuvo. Daug be rankų, be kojų, kurčių, aklių, ligotų, pamišusių bus Europoje po karės... Tai paprasti karės rezultatai... Pabėgėliai, kurie patįs išbėgo iš savo namų arba buvo išvaryti, kenčia didelį vargą. Nors šelpia juos, bet vistiek tinkamai sušelpiti negali... Reikia aukų nukentėjusių nuo karės šelpimui.

Po p. Bulotos išėjo kalbėti poni Bulotienė, kuri trumpai sakant, ragino lietuvius amerikiečius šelpiti nukentėjusius nuo karės savo viengienčius.

Mūsų gerb. rašytoja Zemaitė pusiau skaitė, pusiau pasakojo atskirus vaizdus iš mobilizacijos, pabėgėlių gyvenimo, apie moksleivius ir jų santikius su žinomu Centraliniu Komitetu, Dumos atstovo kun. Laukaičio incidentą su studentu Sugintu ir kt.

Pertraukoje buvo renkama nukentėjusiems nuo karės šelpiti aukos (žiur. "Ateities" Nr. 41).

Antru atveju p. Bulota kalbėjo apie draugijas nukentėjusiems nuo karės šelpiti ir jų santikius. Kaip Amerikos klerikalai daugiausia rupinasi savo srovės prestiziu, taip ir Lietuvos, — kas svarbiausia, visai nebudami, kokios gali būti viso to pasekmės. Jiems (klerikalams) rupi pasinaudoti iš dabartinės progos, kurią karė suteikia, todėl ir naudojasi. Paminėjo p. Bulota ir keletą atskirų faktų, nušviečiančių klerikalų poziciją, bet aš jų čia neatkartosiu, nes jie laikraščiu skaitytojams gerai jau žinomi yra.

Poni Bulotienė gi antru atveju kalbėjo, kaip "Žiburėlio" draugijos pirmininkė, vien tik apie moksleivius, nurodydama kokiu padėjimu jie pateko po kun. Laukaičio ir stud. Sugintos incidento. Po jos prakalbos buvo renkamos aukos "Žiburėliui".

Šis svečių iš Lietuvos prakalbų vakaras užbaigta daina, kurią sudainavo "Laisvės" choras. J. B.

#### "KEISTUTIS", 5-kių aktų tragedija, scenos veikalas iš lietuvių istorijos.

So. Bostono Lietuvių salėje vaidins "Gabijos parinktieji artistai.

Bostono ir apilinkės lietuvių, teatro mėgėjai, rodo, turi pasidžiaugti šia žinia, nes ir vėl teks pasigerėti vienu geriausiu teatrališku perstatymu — 5-kių aktų tragedija "Keistutis", kuris jau nuo nekuro laiko garsinamas ir štai jau ateinančios savaitės seredos vakare, balandžio 12 d., Lietuvių salėje (E ir Silver gatvių

kampas, So. Bostone) bus suvaidintas.

"Gabijos" artistai deda visas pastangas, idant tinkamai prisirengti prie šio vaidinimo. Jie pašvenčia net po kelis vakarus į savaitę repeticijoms.

Atvaizdinti charakterius yra jau nusamdyta tinkami kostiumai-drabužiai. Taipgi stengiamasi gauti nusamdyti ir tinkamas scenerijas. Taigi bus įdomu kiekvienam lietuviui pamatyti šis veikalas; jis tuomi dar labiau įdomus turi būti, kad tai yra iš lietuvių istorijos įdomių atsitikimų.

Šį vakarą lai kiekvienas lietuvis ir lietuvių patiesingia atsilankyti!

#### "Ateities" Reporteris.

#### "GABIJOS" NARIŲ ŽINIAI.

Šiuomi pranešame visiems "Gabijos" nariams ir narėms, kad nedėlioj, balandžio 9 d., 4 val. po pietų, Lietuvių salėje, bus mūsų draugijos susirinkimas. Pasiųstengite atsilankyti kiekvienas, nes bus tarta apie daugelį svarbių reikalų.

#### "Gab." Spaudos Komisija.

#### "DU BROLIU".

Subatos, 8 d. balandžio vakare, Dudley Opera House Theatre (113 Dudley str., Bostone) L. S. S. 60 kuopa statys scenos veikalą "Du Broliu", atvaizdinantį lietuvių gyvenimą Amerikoje. Prašo visų lietuvių ir lietuvių vaikų ateiti ir pamatyti tą veikalą.

#### PATAISYMAS

KLAUDIŲ įvyko: "At." Nr. 41 prie žinių: "Kas girdėti Lietuvoje" apleista parašas pažymėjimas, kad tai iš "Dabarties". Nr. 42 paskutinis Hindenburgo paliepinimas pažymėta išleistas "lapkričio 26 d. 1916 m.", o turi būti — 1915 m. Tame pačiame Nr. Stockholmo suvažiavimas pažymėta gegužės 18., o turi būti gegužės 1 d.

#### SKAITYKIT IR PLATINKIT "ATEITI". NEUŽMIRŠKIT "JAUNOSIOS LIETUVOS."

KIEKVIENO skaitytojo yra pareiga platinti sau patinkamą laikraštį tarp savo pažįstamų ir draugų. "Ateities" skaitytojai šito turėtų taipgi neužmiršti, nes jų "Ateitis" turės daugiau skaitytojų, tuo kiekvienas skaitytojas turės daugiau idėjų draugų.

DABAR, kuomet žmonės neblogoi uždirba ir kuomet klerikalai išsijusę kovoja ir net boikotuoja pirmėvišką spaudą, kiekvieno teisybę mylinčio skaitytojo yra pareiga platinti "Ateitį" ir kitus pirmėvių laikraščius, iš kurių "Ateičiai" artimiausias yra mėnesinis magazinas "Jaunoji Lietuva."

#### Redakcijos atsakymai.

J. Tilvikui. Tos žinutės, kurioje rašote apie vieno darbininko susižeidimą, nedėsimė. Rašinėkite mums tankiau ir butinai aiškiau. Neaiškių žinių mes negalime sunaudoti.

### Lietuviai belaisviai Vokietijoje.

Belaisvių stovykloje Amberg (Bavern) randasi šitie Lietuviai:  
1. Gefangenen-Kompagnie: Lukowski, Bonifaz, Kauno gub.  
2. Gefangenen-Kompagnie: Nossalj, Adolf, Vilniaus gub.  
3. Gefangenen-Kompagnie: Dawidaitis, Josef, Kauno gub. Grusdis, Anton, Vilniaus gub. Guduk, Wikentij, Kauno gub. Kischkunas, Kasim., Kauno gub. Kortschewski, Juljan, Vila. gub. Samolis, Wikentij, Suvalki. Schimkunas, Kasim., Kauno. Ujtis, Jan, Kauno gub.  
Belaisvių stovykloje Gardelegen randasi šitie Lietuviai:  
Skipitz, Pawel, Mitau, Medsanski, Jakob, Sosli, Smukljarski, Sewel, Stokliški, Jaschpon, Schljoma, Peresuny, Ostašewitsch, Semjon, Augusty Alchimowitsch, Adolf, Nizwe Russwald, Iwan, Soga, Kauno gub.,  
Belaisvių stovykloje Puchheim I. Gefg. Balt. randasi šitie Lietuviai:  
Ambruciwitch, Kas., Kawli, Antonschik, Wassili, Dukrowo, Aleschajtis, Karl, Wilna, Ambrosas, Franz, Saryscki, Buroch, Iwan, Sieleniki, Bujtis, Iakow, Birschtsch, Bowschis, Grigori, Oschmiany, Chudobis, Felix, Wilna, Dorulis, Michail, Glebschi, Vilniaus, Eymond, Stanislava, Lukjaki, Falaiko, Piotr, Iekuški Guderis, Anton, Dewischki Kauno, Grischka, Matfei, Deinauy, Vilniaus, Gussas, Iwan, Reisch, Iantscharski, Iosip, Bartenik, Ianuschajtis, Iwan, Mosergwelchki, Imbras, Alfons, Swili, Kytshynski, Iiuri, Gistaine, Kresnyki, Aleksand., Chebischki, Kulbis, Iwan, Kuluzy, Kutschynski, Anton, Wielbrschki, Konsajtis, August, Schotti, Kantakewitsch, Bronisl., Dosmjany, Kjuzes, Domnik, Wornaki, Kauno, Kabur, Kasimir, Tscheshumj, Viln., Kravtshun, Pjotr, Podworiski, Viln., Liman, Wladialaw, Rakischki, Lukaschewitsch, Nikolaj, Subotš, Missjukewitsch, Matf., Remoschi Vil., Mochulaj, Wikenti, Kurpiki, Piwowarun, Efim, Piwawari, Viln., Pawlowski, Os., Praischegolo, Kaun., Purlis, Iiosip, Aginjy, Riatschudas, Franz, Kaneli, Rutkowski, Iwan, Suvalki, Rusgas, Konstant, Lepencyschki, Rogowski, Ossip, Nowosjady, Rymshewitsch, Stephan, Mashany, Simankowski, Tom., Gimbetischki, Simanowitsch, Iwan, Jantmalki, Sahyagajew, Tirenti, Atieny, Sjutel, Kazimir, Witschi.  
Lietuviai belaisviai Vokietijoje.  
Sekantieji Lietuviai priklauso prie belaisvių stovyklos Pr. Holland (Ryprusuose), bet laikinai randasi įvairiose vietose, apskrietyje Allenstein, daugiausiai kaip žemdarbininkai.  
Bitenas, Nikod., Šogiček, Kauno, Eimann, Kasim., Linksnaiki, Martusewicz, Ludwig, Gorševiczi, Viln., Matzkjevcz, Iwan, Lidij, Vilniaus, Orlovski, Anton, Rogazaki, Suvalk., Petrjukonetz, Anton, Bojewidzi, Viln., Polokaitis, Jos., Skindeliški, Suvalk., Rusgas, Wikentij, Serevidi, Tribulla, Jegow, Riseviczi, Vilniaus, Tamulewicz, Ant., Grizskabudas, Vitkovski, Ambr., Ernestinavo, Stepanetz, Philipp, Djanovka, Vilniaus, Krolik, Iwan, Boričaba, Kauno, Gejevski, Iwan, Lobeniki, Suvalki, Gaškos, Kasimir, Zzampol, Viln., Aniko, Julian, Bojarko, Vilniaus, Bjedinski, Ossip, Ratphmal, Viln., Borowik, Adolf, Tszerniszka, Kauno, Beledisko, Miron, Busumi, Gardino, Goloszynski, Vavrzyn, Kumorovo, Kauno, Markevitz, Kasimir, Siauliai, Kauno, Leščevitz, Anton, Leszanita, Viln., Martšanski, Pjotr, Smilčenički, Narbut, Franz, Szaluki, Kauno, Poljanski, Miron, Damačina, Viln.,  
Kashevitz, Vikenty, Poperui, Vilniaus, Vakučik, Andrej, Dologoj, Gardino, Vykrast, Emiljan, Sturdsenki, Suval., Sovlowitz, Konstan., Gorodilovo, Vila., Latvis, Stanisl., Tapak, Kauno, Schwenisch, Karl, Vilkomir, Kauno, Juška, Ossip, Terwidze, Kauno, Mjetjun, Kasimir, Savranze, Matzkello, Adolf, Mackely, Vilniaus, Mikutzki, Pjotr, Meljunzy, Kauno, Matulonis, Martin, Palwy, Kauno, Abramovicz, Kas., Dresvjaty, Augustinus, Jan, Anjony, Aleksonus, Ossip, Novosjedse, Kauno, Koczewoski, Pavel, Isalabo, Kauno, Kižun, Ossip, Bojaro, Kauno, Koczubis, Vik., Nemirovka, Kauno, Poczobka, Ustin, Sosnovka, Viln., Novicki, Stan., Trompady, Kauno, Strjach, Konstant., Porchody, Vil., Votkevicz, Ossip, Ponjewiesz, Kauno, Votlis, Sjemjon, Digry, Suvalki, Vojukievicz, Ossip, Suvki, Kauno, Vojukievicz, Ossip, Suvki, Kauno, Vilezynycki, Kasimir, Margony, Viln., Mironis, Josef, Podyški, Kauno, Spjaczkowski, Anton, Jabrevizy, Viln., Bernotis, Iwan, Promysel, Kauno, Mjedjveczi, Sigmund, Bojaro, Moczenis, Jurij, Surdečki, Kauno, Judzewicz, Josef, Gudercuny, Viln., Sipailo, Andrej, Dovjatski, Vilniaus, Stansaitis, Iwan, Pukaicy, Kauno, Putno, Boleslav, Smutki, Stepanetz, Ossip, Dajanovka, Viln., Spronsky, Iwan, Polesje, Vilniaus, Kosjol, Michal, Kosinovo, Gardino, Kušuk, Isak, Ljažeško, Minsko, Gembički, Kasimir, Boruzov, Gardino, Ciblis, Aleksander, Smelin, Kurland, Mainenis, Stanisl., Pošosy, Kauno, Markuciki, Stefan, Medencički, Skiotis, Stanisl., Plotborniki, Bojvits, Franz, Dedjeviki, Miklovaicz, Feodor, Juškajče, Stunse, Ustin, Davnare, Žemaitis, Anton, Trokine, Koslovski, Večeslav, Palatisty, Kauno, Sapriskonis, Niernšancy, Kauno, Raspost, Iwan, Šipkin, Josef, Jurenič, Jegor, Kupir, Podolsk, Moghaiskis, Josef, Orchatka, Kauno, Ranovski, Vladisl., Kaimi, Kauno, Klivinski, Ludvig, Viviluški, Suvalkų. Belaisvių stovykloje Bautzen randasi šitie Lietuviai:  
Dsialtovas, Josef, Potassinie, Suvalkų 6. Art. Brig.  
Diakos, Kasimir, Mimiunzy, Vilniaus, Budsinovski, Vincent. Szawkiany, Kauno, Judka, Paul, Sobačevok, Kauno, Kananjanski, Stanisl., Kovinski, Suvalkų  
Matas, Franz, Jewniaty, Kauno, Moškovski Andreas, Betigalo, Kauno, Narkevič, Josef, Libau, Kurland, Miškinis, Johann, Vilkmergė, Kauno, Petraitis, Stanislava, Kaunas, Podjeris, Iwan, Pupli, Suvalkų, Rymša, Franz, Rudyški, Kauno, Žebrys, Juri, Polow, Kauno, Šymkun, Johann, Sole, Venis, Josef, Strupy, Suvalkų, Visocki, Georg, Remygola, Kauno, Zepeitys, Josef, Giečtorysky, Suvalkų.  
Stovykloje "Grafenwohr" randasi šitie Lietuviai:  
Tamulenas, Matvej, Birschi, Kauno, Račkovski, Jan., Rudavki, Suvalkų, Albrecht, Anton, Tauroggen, Kauno, Najalis, Martin, Ostrow, Suvalkų, Poidochas, Feliks, Sereiski, Kauno, Mocakunas, Franz, Jančuny, Radšilo, Iwan, Šiloholy, Suvalkų, Valuška, Lavrenty, Velandzi, Kauno, Valenis Iwan, Kurtyncy, Kauno, Galius, Peter, Vilkaiczy, Kauno. Belaisvių stovykloje "Schloss Hassenberg" randasi šitie Lietuviai:  
Kudirkov, Josef, Aleksota, Suvalkų, Nekutis, Anton, Wolins, Rytprus, Michailovski, Sebast., Mozisken. Rytprus. Degrevič, Johann Vilki, Kaune, Koslovski, Silvester, Lasosna, Grodno, Karagodas, Aleksander, Bolsi Rujka. K. G. Gallius, Josef, Tauroggen, Sterin, Nachman, Moskau, Iilivicki, Jovel, Slonim, Cirmichow, Salomon, Kossowo.

# TEATRAS!

"Gabijos" Draugijos žymiausieji artistai stato pirmu kartu South Bostono scenoj puikiausį lietuvių kalboje tos rušies veikalą

## "KEISTUTIS"

5-kių Aktų Istoriška Tragedija

Seredos vakare, Balandžio-April 12 d. 1916 m. Prsidės lygiai 8-tą valandą

## Lietuviu Saleje,

Kampas E ir Silver gatvių, South Boston, Mass.

Stovykloje Mannheim randasi šitie Lietuviai:  
 Naraškievič, Osip, Dobkoniški, Kauno Rabaševskis, Ivan, Podbiržė, Kauno, Rudminas, Osip, Kaupanas, Tomašunas, Peter, Jurgelane, Boga, Anton, Podžė, Kauno Macajtis, Andrej, Dojny, Slekis, Thomas, Sedšchi, Lajpa, Andrej, Kurlandija, Tomson, Fritz, Ekow, Kurland, Ewing, Johann, Stopeli, Liffland, Erojanz, Chazadusz, Alertan, Tilflis Wiba, David, Riga, Gwosdjaw, Andrej, Szerez, Minsko,

Belasvių stovykloje Stargard (Pom.) randasi šitie Lietuviai:  
 Lajtzan, Julian, Lujany, Kauno, Mikolajun, Vlad, Plekiški, Viln., Mikolajun, Julian, Maticki, Stan., Tvorokoviz, Gard., Malševskis, Cypr., Podlesnija, Kauno, Mizdiris, Dominik, Veversanski, Kau-

no, Meneikis, Osip, Nevutz, Kurland, Meškis, Izidos, Gaigoli, Vilniaus, Nainoris, Franz, Badanki, Kauno, Pompotis, Foma (Gawrilow)

Pompotis Vilniaus, Potschka, Osip, Lunkani, Kauno, Petkevics, Viktor, Novilekiški, Viln., Pamuganis, Michail, Alytus, Sacharko, Ant., Sasenskalniški, Gard., Subko, Fed. Ivan, Staro Bjurisowo, Snielevicz, Jan, Dowgirdanz, Viln., Aelichsche, Kaz., Milonzy, Kauno, Billat, Karl-Ustin, Kemiely, Vilniaus, Berutes, Osip, Dowgilažy, Kauno, Derašewicz, Iw, Silv., Szukjany, Kauno,

Dogszewicz, Mich., Sadvorzy, Viln., Demjanjuk, Grig., Korybišk, Gardino, Gedsevics, Matv., Nowo-Stady, Kauno, Greitshman, Anton, Szarneli, Jankovski, Kaz., Venosova, Kauno, Jankevics, Peter, Jurjany, Jlitzka, Bened., Jerusalem, Kurland, Junsevics, Kaz., Poskovžišne Viln., Jakubinetz, Mich., Merkiški, Jarošunas, Vlad., Keljatiški, Kauno, Kėjunas, Osip, Mičiony,

Lojko, Franz Josef, Oserody, Minsko, Szokis, Kazim., Matuliszki, Kauno, Szinkus, Joan, Kalno-Besze, Kurl., Szilkas, Franz, Gaišuny, Kauno, Rubszis, Stanisl., Krokli, Remszus, Viktor, Kirmažy, Trukšnis, Konst., Pukniszki, Vancovicz, Ivan, Milenzy, Vaskunovicz, Ignaty

Bošė-Solečunki, Vilniaus, Varsiecki, Anton, Oslova, Gardino.

Šitie Lietuviai randasi ofiserų belaisvių stovykloje Dobeln:  
 Kanis-Kanevitch, Konst., Leutnant'as, Witkovski, Leutnant'as.

**KAIP SUSINEŠTI SU BELAISVIAIS.**  
 Spausdindami iš "Dabarties" šie lietuvių belaisvių sąrašą tyčia palikome jų vardus, kaip jie paduoti, nes taip yra jie užrašyti vokiečių raštuose, ir kas pažįs pavarde, lengvai gali susinėsti. Daroma štai kaip. Pavizdžiai, belaisvių stovyklos skyriuje, paženkliname STARGARD, jūs randate, kad belaisvis, pavadinamas "Mikalajun, Vlad, Plekiški, Viln." — yra jūsų giminė ar draugas — Vladas Mikalajunas iš Plekiškių, Vilniaus gub. Jūs galite jam rašyti už dėdami tokį adresą:

Hern WL Mikalajun, russisch. Kriegsgef: Kriegsgefangenen lager STARGARD, POM. Germany.

Rašyti reikia trumpai, aiškiai ir geriausia rusiškai, bet iš bėdos galima mėginti ir lietuviškai.

Jeigu jusų giminė ar pažįstamas pažymėtas ne "Stargard, Pom." "Manheim", "Schlosshassenberg" ar kt., tai taip ir reikia rašyti, t. y. vieton "Stargard, Pom." padėti "Manheim" ar kt. Red.

**PARSIDUODA**  
 Storas Fruktų, Saldainių ir visokių saldžių gerimų: Soda, Fountain ir Cigarų, Tabako, Cigaretų; parsiduoda labai pigiai. Dabar vasarą yra geriausi proga uždirbti pinigų, nepraleiskit jos. Atsišaukite sekančiu adresu:

317 Broadway, So. Boston, Mass.

**Gražiausias Teatras! DU BROLIU!**  
 Iš lietuvių gyvenimo Amerikoje, perstatys L. S. S. 60 kp., Subatoje, 8 Balandžio-April, nuo 8 val. vakare, Dudley Opera House Teatre, 113 Dudley St., Boston, Mass. Pirmą kartą lietuviams bus proga pamatyti tokią įspūdingą perstatymą iš mūsų pačių gyvenimo. Todel nepraleiskit progos. Pamatykite!

**ZIRA CIGARETTES**  
 PLAIN-END

**GERIAUSIOS FARMOS.**  
 Norinti pirkti gerų farmų su sodais, žudinkais, apšėtais laukais ir neišdirbos geros žemės pigiai, ant lengvų šmokėjimų, kreipkitės prie mūsų sešiausių, teisingiausių farmų pardavėjų. Mes esame vieninteliai uždėtojai ir apgyvendintojai Didžiausios Lietuvių Farmerių Kolonijos Amerikoje, kurioje apgyvendinome 360 lietuvių fermerius, kurie turi ir Ukiškas Draustystes, iš kurių viena trumpu laiku išėis, Scottville, Mich., Amerikos lietuviams Ukininkystės Laikraštį. Taip i turime iš valdžios išsistoroje expert-žinovą ulcininkystės, kuris veliui turi duoti patarimus geresniam ukininkavimui. Ta mūsų uždėta d'žioji lietuvių fermerių kolonija randas ant gerų, derlingų laukų, puikniauioj apielinkėj miesto Scottvillės ir ortavo miesto Ludington, Michigan, Valstijoje, Mason County. Toj puikioj pielinkėj mes turime visokių farmų nt pardavimo, ant kurių galime keius tukstančius Lietuvių fermeriu, pgyvendinti. Rašyk tuoj ir įdėk už centus krasos ženklelį, o mes priiūsime tos kolonijos Mapą ir paruođamųjų farmų puikų Katalogą, su aug paveikslų iš lietuvių fermerių gyvenimo. Adresuok:

A. KIEDIS & CO.  
 Peoples State Bank Building,  
 315 Broadway, So. Boston, Mass.

**PAJIESKOJIMAI.**  
 Pajieskau savo vyro Antano Milleros, išvažiavo 20 d. kovo š. m. darbauti, nežinau kur apsištojo; po jo išvažiavimui 23 d. kovo apdegė namas, Insurance kompanija reikalauja jo paties atsilyginimui. Malonės ko greičiausia parašyti, arba kas žino kur jis, meldžiu man pranešti, už ką busiu labai dėkinga. (44)  
 Mrs. Alena Millerienė,  
 224 Derby St. Salem, Mass.

Pajieskau brolio Aleksandros Kuisio, Vincento Jurkaičio ir brolio dukters Marcijonos Kuisaitės, visi paeina Kauno gub., Raseinių pav., Sartininkų vals.; Kuisis, rodos, Balčių, Jurkaitis ir Kuisaitė, rodos, Putokšlių; pirmiau gyveno Cleveland, Ohio, dabar nežinau. Jie patys ar kas kitas malonės pranešti kur gyvena, už ką busiu labai dėkingas, nes turiu svarbų reikalą.

M. Kuisis,  
 112 Knowlton St., Rockford, Ill.

**PAJIESKAU**  
 Kastantino Zinkevičiaus 25 metų, paeina iš Suvalkų gub., Vilkaviškio pav. Alvito gmino, Vaičlaukio kaimo, 5 metai kaip Amerikoje, visą laiką pragyveno So. Bostone, 75 G St. Jau 7 savaitės kaip nieko negirdėt. Atsišaukite ar praneškite šiuo adresu:

Juozas Zinkevičius,  
 232 Gold St., So. Boston, Mass.

**JAUNOJI LIETUVA** už kovo mėnesį skaitytojams tuojau bus išsiuntinėta. Šiame Nr., tarp kita ko, yra platus, paskaitoms tinkas raštas apie Armeniją ir armenus, kur dabar karė eina (Kaukazo fronte).

**Didelis Sklodos**  
 J. P. Tuinila, Savininkas  
 TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.

Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mjestė Amerikoje ir Kanadoje. Didelį nušimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiom ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. atepomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapienius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.

**J. P. TUINILA,**  
 822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

**Reikalinga merginu**  
 nuo 21 iki 30 metų amžiaus, mokintis amato dirbtuvė, kuri yra arti Bostono tik 5c. davyžiuoti karu į 20 minučių laiko nuo Park Street. Šitas amatas galima išmokti į 12 dienų ir mokama besimokinant. Paskui dirba nuo štukų ir lengvai galima uždirbti nuo \$10.50 iki \$12.00 ar daugiau savaitėje. Vieno tik patyrimo reikia — tai mokėti pasirašyt savo pavarde ir mokėt skaityti numerius. Darbas visados. Del pilnesnių paaiškinimų rašykite: (47)  
 Box 1933, Boston, Mass.

**PARSIDUODA**  
 Grossery štoras visai pigiai, lietuvių apgyventoj vietoj, prie gražiaus kampo ir yra geras biznesis, taipgi yra visi įrankiai reikalingi groserio bizniui. Priežastis pardavimo — savininko moteris sunkiai apsirgo ir turi butinai greitai išvažiuoti. Atsišaukite pas (47)  
 A. IVASKEVICZ,  
 315 Broadway, So. Boston, Mass.

**Muzikos ir dainų mylėtojams!**  
 Išmokinimas notų ant visokių instrumentų arba dainuoti be mokytojų; lietuviškoj kalboj visokios notos, kokios tik yra sudėtos į 8 lekcijas. Mokytojas ima po \$1 už lekciją. 8 ekeijos — knyga \$1.50, parduodu už \$1.  
 G. A. BARONAS,  
 Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

**Didžiausia Lietuviška Dirbtuve**  
**Reinkotų ir Siutų**  
 vyriškų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykio, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkejams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rūbus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiškus — vietiniai ypatiški. Sampeliai suteikiama visiems uždyka.  
 TRAVELERS RAINCOAT CO.  
 3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.  
**H. S. Stone O.D.**  
 Akiau Specialistas.  
 399a Broadway,  
 Tarp E ir F gatviu. South Boston.  
 PLATINKIT "ATEITĮ".

**MANO TAUTIEČIAMS**  
  
 Šiuomi apreiškiu savo draugams ir abelnai visuomenei, jog aš dabartės dirbu visiems gerai žinomoj Krautuvėj HARRISON KOMPANIJOS prie Washington gatvės, kamp. Beach. Po kelių metų sunkaus ir atydaus darbo, mano energiškas siekimas išsilavinti pramonės dirvoje, yra pilnai pasiektas. Bet kadangi da ir dabar mano pasiekimas priguli nuo to, kaip mano tautiečiai mane parems savo atsilankymu, į musų krautuvę ir savo reikalavimais mus drabužių. Todel aš šiuomi nuširdžiai užkvičiu visus savo draugus ir savo visus tautiečius atsilankyti koskaitlingiausiai į musų krautuvę, o aš jums stengsiuosi patarnauti kogeriausiai sulig savo išgalės, ir užtikrinu jus jog busite pilnai užganėdinti mano patarnavimu. Paremdami mane ištiesite man savo pagalbos ranką ir padėsite man pakilti augščiauj šioj didelėj krautuvėj, kurią aš su pasididžiuoju reprezentuoju. Dekavodamas savo seniems draugams už praityje man suteiktą paspirtį ir tikėdamas jog ateityje taipgi mane remsite atsilankydami į musų krautuvę, liekuosi del jusų patarnavimo, jusų žemiausias tarnas  
**JUOZAS ZUPKAUSKAS.**

Didelė drabužių, papuošalų ir čėverykų krautuvė Harrison Kompanijos yra gerai žinoma visoj Naujojoj Anglijoj delei savo teisingos pirklystės ir žemų kainų. Mes pilnai gvarantuojame kiekvieną daiktą pas mus pirktą, ir pinigai tuojaus bus sugražinti, jeigu busite kuomi nors neužganėdinti. Materijos naudojamos teisingai išaugintiems HARKO Dirbimo drabužiams yra šaltam vandenyje mirkintos, kas užlaiko drabužių visumet gražioj papėdėj ir apsaugauja nuo traukimosi ir susikraipymo. Harko Siutai ir Overkotai yra tikrai rankomis pasiuti ir lyginasi rankinio darbo kriaučių išdirbimui.  
 Harko Siutai vyrams ir Jauniems Vyrams nuo \$12.50 iki \$25.00.  
 Harko Pavasariniai Overkotai nuo \$9.75 iki \$20.00.  
 Mes užlaikom kopukiause eile Vyru papuošalų ir skrybelių, taipgi geriausias Parkard Čėverykus po \$4.00 ir \$5.00 pora. Kiti čėverykai nuo \$2.50 iki \$3.00.

**The Harrison Company**  
 662-672 Washington Street,  
 Kampas Beach  
**Geras Siuvejas**  
 VISADOS ATLIEKA GERAI DARBA.  
 Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turēt gražiai pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko dvi kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriškų ir Moteriškų siutų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausios mados. Užlaikom sampelius didžiausių ir geriausių New Yorko firmų, todėl kostumeriai lengvai gali pasiskirti siutą pagal savo skonį. Taipgi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam — padarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikale meldžiu visus lietuvius kreiptis pas lietuvi, sekančiu adresu:  
 P. BUZEVIČIA Antra dirbtuvė  
 55 Exchange St., NATIONAL TAILORING CO.  
 Athol, Mass. 46 Parker St., Gardner, Mass.  
 Telephone 78 J. A. P. Adomaitis, Manager.

**Vienatinis visam Bostone visokių gerimų**  
**Lietuviškas Sklodos**  
 Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynu, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Baktutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS. ZEMOS KAINOS.  
**Petras Čaplikas,**  
 157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

**Parsamdome Automobilius.**  
 Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:  
**PENINSULAR GARAGE,**  
 621 East First Street South Boston, Mass.  
 Telephone So. Boston 21003

**GRAŽYBĖ PLAUKŲ**  
 ARGIL SPECIALTIES Co. Philadelphia, Pa.  
 Moterų ir Vyru Plaukų Stiprintojas "DERMAFUGA"  
 Jis įsigėres į skalpą prašalina pleiskanas, prašalina niežėjimą, pridodti udiniam naują gyvybę ir spēką, karu suteikia skalpui ir plaukams sveiką padėjimą. Jeigu jusų plaukai slenka, rašykite tuojaus reikalaudami tos puikios cnygutės ir gyduolių ištyrimu įdėdami 10c. sidabru arba krasos ženklelį, lelel apmokėjimo persiuntimo laišku.  
 ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. 5,  
 P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

**DAINOS!**  
 Mišriems kvartetams arba chorams.  
 III. sąsiuvinys. Knygulė 25c.  
 Telpa šios dainos: 1) Gaudemus; 2) Darbininkų Marselė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygyčių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija.  
 M. PETRAUSKAS  
 395 Broadway, So. Boston, Mass.

**Povilas Vareika**  
 Užlaikau geriausias fruktus saldainius, šaltus ir šiltus saldžius gerimus, geriausias cigarus, cigaretes ir tabaką. Puiki vieta užėiti pasėdėti. Užprašus visus Lietuvius ir Lietuvaltes pas mane atsilankyti.  
**POVILAS VAREIKA,**  
 317 W. Broadway, So. Boston.

**Reinkotu Dirbtuve**  
 Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.  
**So. Boston Raincoat Co.**  
 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

**Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE**  
 Dabar ką tik išėjo iš po spaudos  
 miera Biblijos 5 1/2 x 8 colius, turi 323 puslapius ir 379 paveikėlius. Labai idomi ir naudingi kiekvienam žmogui. Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir išmydamas į paveikėlius, kurie prastato kas buvo pirm svėturimo erio ir iki užgimimui Kristaus), užmiršius savo vargus ir džiaugiasi jogitę tokį knygą įgijo. Jam ons trumpi siemos vakarai.  
**KAINA TIK \$1.00**  
 Norinti gaut šią Bibliją, pinigų siųskit Express ar Pacific Money Order, arba registruotame laiške adresu:  
**A. V. BAGDONAS**  
 4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

**GRAŽYBĖ PLAUKŲ**  
 ARGIL SPECIALTIES Co. Philadelphia, Pa.  
 Jis įsigėres į skalpą prašalina pleiskanas, prašalina niežėjimą, pridodti udiniam naują gyvybę ir spēką, karu suteikia skalpui ir plaukams sveiką padėjimą. Jeigu jusų plaukai slenka, rašykite tuojaus reikalaudami tos puikios cnygutės ir gyduolių ištyrimu įdėdami 10c. sidabru arba krasos ženklelį, lelel apmokėjimo persiuntimo laišku.  
 ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. 5,  
 P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

**GRAŽYBĖ PLAUKŲ**  
 ARGIL SPECIALTIES Co. Philadelphia, Pa.  
 Jis įsigėres į skalpą prašalina pleiskanas, prašalina niežėjimą, pridodti udiniam naują gyvybę ir spēką, karu suteikia skalpui ir plaukams sveiką padėjimą. Jeigu jusų plaukai slenka, rašykite tuojaus reikalaudami tos puikios cnygutės ir gyduolių ištyrimu įdėdami 10c. sidabru arba krasos ženklelį, lelel apmokėjimo persiuntimo laišku.  
 ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. 5,  
 P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

**GRAŽYBĖ PLAUKŲ**  
 ARGIL SPECIALTIES Co. Philadelphia, Pa.  
 Jis įsigėres į skalpą prašalina pleiskanas, prašalina niežėjimą, pridodti udiniam naują gyvybę ir spēką, karu suteikia skalpui ir plaukams sveiką padėjimą. Jeigu jusų plaukai slenka, rašykite tuojaus reikalaudami tos puikios cnygutės ir gyduolių ištyrimu įdėdami 10c. sidabru arba krasos ženklelį, lelel apmokėjimo persiuntimo laišku.  
 ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. 5,  
 P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

**GRAŽYBĖ PLAUKŲ**  
 ARGIL SPECIALTIES Co. Philadelphia, Pa.  
 Jis įsigėres į skalpą prašalina pleiskanas, prašalina niežėjimą, pridodti udiniam naują gyvybę ir spēką, karu suteikia skalpui ir plaukams sveiką padėjimą. Jeigu jusų plaukai slenka, rašykite tuojaus reikalaudami tos puikios cnygutės ir gyduolių ištyrimu įdėdami 10c. sidabru arba krasos ženklelį, lelel apmokėjimo persiuntimo laišku.  
 ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. 5,  
 P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.